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Zrnko múdrosti
Aby človek dosiahol to,

čo je možné, musí usilovať o to,
čo je nemožné.

TÉMA ČÍSLA

10. výročie SCPC

Presťahovali sme sa !!!

Adresa sídla spoločnosti SCPC, s.r.o. :
SCPC, s.r.o. - Semianova 2, 831 03 Bratislava
Telefón, fax a emailové adresy ostávajú bez
zmeny.

Oslavujeme

Nastal čas pripomenúť si desiate výročie
založenia našej organizácie. Kto by chcel veľmi počítať,
koľko rokov to vlastne máme, narátal by zrejme aj o pár
mesiacov viac, veď prvé projekty majú počiatky už
v roku 1994. V roku 1995 sa Slovenské centrum
čistejšej produkcie zaregistrovalo ako občianske
združenie, medzičasom sa zmenilo na spoločnosť
s ručením obmedzeným, ale stále sleduje svoj pôvodný
zámer – uplatňovaním preventívnych nástrojov
prispievať k ochrane životného prostredia a zvýšeniu
efektívnosti a konkurencieschopnosti podnikov.

Kolektív pracovníkov SCPC sa rozrástol
i obmenil, rozšíril sa okruh poskytovaných služieb,
výrazne narástol počet uskutočnených projektov.
Obzvlášť potešujúci je nárast projektov realizovaných
v zahraničí i vysoké hodnotenie slovenského centra
medzi neustále vzrastajúcim počtom centier čistejšej
produkcie vo svete.

Popri vysokom pracovnom nasadení nášho

pomerne malého počtu pracovníkov sme si teda našli
čas, aby sme v kruhu svojich súčasných i bývalých
pracovníkov, partnerov, priaznivcov, predstaviteľov
zainteresovaných ministerstiev, medzinárodných
organizácií, orgánov štátnej správy, zástupcov prie-
myselných podnikov zhodnotili výsledky dosiahnuté
počas našej existencie.

Nechceme sa však venovať iba retrospektíve,
naopak, chceme spoločne hľadať možnosti a pod-
mienky pre ďalšiu spoluprácu. Chceme pomáhať tam,
kde bude naša práca osožná a chceme vedieť, kde
sú problémy, ktoré by sme spoločnými silami mohli
riešiť.

Príležitosťou na spoločné oslávenie výročia i na
hľadanie prienikov medzi našimi možnosťami a vašimi
potrebami je slávnostná konferencia, ktorá sa usku-
toční 29. septembra 2005 v hoteli Barónka. O pre-
zentácii výsledkov našej činnosti, jej hodnotení
a priebehu konferencie vás budeme podrobne infor-
movať v budúcom čísle.

Zatiaľ si spoločne pripime pomyselnou čašou
vína na ďalšie roky úspešnej činnosti Slovenského cen-
tra čistejšej produkcie a efektívnej spolupráce so
všetkými zainteresovanými so želaním zdravia, elánu
a pozitívnych výsledkov našej práce.

Oľga Hauskrechtová
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Identifikácia priorít
a rozvoja kapacít pre plnenie záväzkov

SR vyplývajúcich z globálnych environmen-
tálnych dohovorov

/Ukončenie projektu/

Zmena klímy  je neustálou témou nielen vo
vedeckých a odborných kruhoch, zaoberajú sa ňou
i politici a žiaľ, jej dôsledky pociťujú vo väčšej či menšej
miere všetci obyvatelia našej planéty. Už je čoraz ťažšie
popierať, že dôsledky ľudskej činnosti, ovplyvňujúce
ozónovú vrstvu, úzko súvisia s fenoménmi, ako bol
nedávny hurikán Katrina, ktorý pokoril i takú veľmoc,
akou sú USA. USA, ktoré tvrdošijne odmietali
akceptovanie požiadaviek Kjótskeho protokolu a brzdili
tak uplatňovanie účinnejších opatrení na zamedzenie
ochudobňovania ozónovej vrstvy a zmierňovanie ne-
priaznivých dôsledkov produkovaných skleníkových
plynov.

Slovenská republika sa aktívne zapojila do
Iniciatívy rozvoja kapacít,  ktorú odštartovala Rada GEF
a UNDP v máji 1999. V projekte pod názvom Identi-
fikácia priorít a rozvoja kapacít pre plnenie záväzkov
SR vyplývajúcich z globálnych environmentálnych
dohovorov sa v rámci projektu analyzoval súčasný
kapacitný rámec Slovenska pre plnenie požiadaviek
Rámcového dohovoru OSN o zmene klímy (UNFCCC),
Dohovoru o biologickej diverzite (CBD) a Dohovoru pre
boj proti vysušovaniu a degradácii pôdy (UNCCD), tzv.
Rio dohovorov. SCPC sa priamo zapojilo do riešenia
časti projektu v oblasti plnenia požiadaviek UNFCCC
a súvisiaceho Kjótskeho protokolu.  O priebehu týchto
aktivít sme našich čitateľov už informovali v pred-
chádzajúcich vydaniach nášho občasníka.

Cieľom riešenia projektu neboli priame tech-
nické opatrenia na znižovanie emisií skleníkových
plynov, ale kapacitné zabezpečenie plnenia úloh, ktoré
zo záväzkov medzinárodných dokumentov vyplývajú,
a to na systémovej, inštitucionálnej i individuálnej
úrovni. Po vykonanej analýze súčasného stavu
nasledovala analýza existujúcich aktív, potrieb
a obmedzení kapacitného rámca a vypracovanie
odporúčaní pre návrh akčného plánu. Prierezová
správa, syntetizujúca výsledky a odporúčania čiastko-
vých správ za jednotlivé dohovory, hľadala  prieniky
a prepojenia dohovorov, previazanosť na medzi-
národný rámec, existujúci národný inštitucionálny  rá-
mec a legislatívny proces v SR.

Odporúčania obsiahnuté v prierezovej správe
projektu boli prezentované na záverečnom sláv-
nostnom seminári v júli t.r. v bratislavskom Prima-
ciálnom paláci za účasti zástupcov zainteresovaných
rezortov, inštitúcií a expertov, ktorí sa na riešení
projektu zúčastnili. Prierezové odporúčania možno
stručne zhrnúť takto:

· Vytvorenie koordinačnej komisie zameranej na
vzájomné prepojenia medzi orgánmi a organizáciami,
zodpovednými za realizáciu požiadaviek Rio dohovorov.
Navrhuje sa umiestniť komisiu priamo do vládnej štruktúry
(nie na rezortnú úroveň) s možnosťou integrácie aj ďalších
medzinárodných environmentálnych dohovorov. Prirodzenou
úlohou koordinačnej komisie bude monitorovanie progresu
v plnení odporúčaní  navrhovaného strategického akčného
plánu, tvoriaceho súčasť prierezovej správy.

· Integrované školenia pre kvalifikovaných riadiacich
pracovníkov. Analýzou sa zistilo, že súčasní riadiaci
pracovníci a manažéri sú zvyčajne menovaní do riadiacich
funkcií na základe vedeckých a technických znalosti, no bez
možností prípravy na riadiacu funkciu a znalostí integro-
vaných prístupov k problematike. Cieľovými skupinami
školení budú riadiaci odborníci z environmentálnej štátnej
správy, samosprávy a odborných inštitúcií, zapojených do
plnenia  záväzkov Rio dohovorov.

· Program pre zvýšenie verejného povedomia bude
obsahovať informačné kampane pre občianske združenia,
komunity, školy i laickú verejnosť s cieľom zvyšovať
informovanosť a podnecovať k jednoduchým každodenným
zmenám v správaní, ktoré môžu ovplyvňovať  tematické
oblasti Rio dohovorov.

· Integrovaný a interdisciplinárny vedecký výskum,
ktorého realizácia bude mať pozitívny vplyv nielen na plnenie
Rio dohovorov, ale aj na posilnenie multi-disciplinárneho
výskumu v SR. Tým sa súčasne otvoria nové možnosti
participácie slovenských vedeckých pracovníkov na medzi-
národných projektoch riešených doma i v zahraničí.

· Zaradenie rozvojovej pomoci týkajúcej sa Rio
dohovorov do koncepcie oficiálnej rozvojovej pomoci SR.
Slovenská republika sa pristúpením k Rio dohovorom
zaviazala podporovať rozvojovú pomoc, transfer technológií
a know-how. Táto skutočnosť sa zatiaľ neodrazila v kon-
cepciách rozvojovej pomoci, preto sa navrhuje, aby bol
spracovaný návrh obsahu, spôsobu a foriem rozvojovej
pomoci v súvislosti s napĺňaním požiadaviek všetkých troch
Rio dohovorov.

Všetky tri tematické hodnotiace správy Rio
dohovorov i prierezová správa s návrhom odporúčaní
a návrhom strategického akčného programu boli
distribuované vo forme dvojjazyčných slovensko-
anglických publikácií i na CD ROM účastníkom
pracovných seminárov a boli postúpené beneficientom
projektu – Ministerstvu životného prostredia SR,
Ministerstvu pôdohospodárstva SR i Rade vlády SR
pre trvalo udržateľný rozvoj. Elektronické verzie správ
sa nachádzajú na www.vupu.sk. Záverečné zasadnutie
riadiacej rady projektu zaviazalo beneficientov, aby
správy umiestnilo aj na domovských stránkach týchto
orgánov. Okrem toho sú výsledky projektu publikované
aj na úvodnej web stránke UNDP, http://ncsa.undp.org,
kde sa nachádzajú výsledky projektov všetkých krajín,
zapojených do projektu identifikácie priorít a rozvoja
kapacít.

0ľga Hauskrechtová

mailto:scpc@scpc.sk
http://www.scpc.sk/
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Právne predpisy v oblasti ŽP
(ku  3.8.2005)

Vyhláška MŽP SR č 157/2005 z 31.3.2005,
ktorou sa vykonáva zákon č. 587/2004 Z. z.

o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení nie-
ktorých zákonov.

Vyhláška MŽP SR č. 211/2005 z 29.4.2005,
ktorou sa ustanovuje zoznam vodohospodársky výz-
namných vodných tokov a vodárenských vodných
tokov.

Oznámenie MH SR č. 214/2005 z 25.5.2005 o
vydaní výnosu, ktorým sa mení a dopĺňa výnos
Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky z 27.
marca 2002 č. 2/2002 na vykonanie zákona č. 163/
2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prí-
pravkoch.

Nariadenie vlády SR č.220/2005 zo 4.5. 2005,
ktorým sa ustanovujú záväzné limity pre rozsah zhod-
nocovania odpadov z obalov a pre rozsah ich recyklácie
vo vzťahu k celkovej hmotnosti odpadov z obalov.

Vyhláška MŽP SR č. 221/2005 z 29.4.2005,
ktorou sa ustanovujú podrobnosti o zisťovaní výskytu
a hodnotení stavu povrchových vôd a podzemných vôd,
o ich monitorovaní, vedení evidencie o vodách a o
vodnej bilancii.

Vyhláška MŽP SR č. 224/2005 z 29.4.2005,
ktorou sa ustanovujú podrobnosti o vymedzení oblasti
povodí, environmentálnych cieľoch a o vodnom plá-
novaní.

Zákon č. 227/2005 z 10.5.2005, ktorým sa
dopĺňa zákon č. 140/1961 Zb. Trestný zákon v znení
neskorších predpisov.

Zákon č. 230/2005 z 10.5.2005, ktorým sa mení
a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodo-
vodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení
zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových od-
vetviach v znení neskorších predpisov a o zmene a
doplnení niektorých zákonov.

Vyhláška MŽP SR č. 260/2005 z 9.6.2005,
ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška MŽP SR č. 706/
2002 Z. z. o zdrojoch znečisťovania ovzdušia, o emis-
ných limitoch, o technických požiadavkách a všeo-

Na pomoc tímom čistejšej produkcie becných podmienkach prevádzkovania, o zozname
znečisťujúcich látok, o kategorizácii zdrojov zne-
čisťovania ovzdušia a o požiadavkách zabezpečenia
rozptylu emisií znečistujúcich látok v znení vyhlášky č.
410/2003 Z. z.

Zákon č. 277/2005 z 24.5.2005, ktorým sa mení
a dopĺňa zákon č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných
priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých
zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a
doplnení zákona č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom
fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Nariadenie vlády SR č. 296/2005 z 21.6.2005,
ktorým sa ustanovujú požiadavky na kvalitu a kvali-
tatívne ciele povrchových vôd a limitné hodnoty uka-
zovateľov znečistenia odpadových vôd a osobitných
vôd.

Zákon č. 308/2005 z 23.7.2005, ktorým sa mení
a dopĺňa zákon č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach
a chemických prípravkoch v znení neskorších pred-
pisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

V

EMAS4NEWSTATES
EMAS (Eco-Management and Audit Scheme)

pre nové členské krajiny EÚ

Dňa 29.04.2005 som sa ako medzinárodná kon-
zultantka pre MS (manažérske systémy) zúčastnila
úvodného stretnutia k projektu EMAS4NEWSTATES
v lotyšskom meste Riga. Stretnutie bolo organizované
lotyšskou asociáciou LAEM v spolupráci s lotyšskou
konzultačnou spoločnostou BKG, za účelom oboz-
námiť sa s cieľom a programom projektu, ako aj s lo-
tyšskými partnermi a medzinárodnými konzultantmi
z ostatných krajín EÚ ako sú Malta, ČR, Slovinsko,
Poľsko, Maďarsko, Litva a Estónsko.

Ďalšia etapa projektu sa realizovala v dňoch
30.05.-03.06.2005 v Rige za účasti zástupcov verej-

Účastníci tréningu, jún 2005, Riga.
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Boli sme, videli sme ...ných správ z Lotyšska a medzinárodných a lotyšských
konzultantov. Školiteľmi boli nemecká konzultačná spo-
ločnosť B.A.U.M. pôsobiaca v oblasti MS a tiež za-
vádzania EMAS-u do orgánov štátnej a verejnej správy.

Projektovým cieľom je zavedenie EMAS-u,
nazvaného tiež ako “Ekologická riadiaca a kontrolná
schéma”, do orgánov štátnej a verejnej správy v no-
vých členských krajinách EÚ. Úlohou nás, medzi-
národných konzultantov, bolo počas týždňového
tréningu podeliť sa so skúsenosťami zo zavádzania či
EMAS-u alebo EMS v našich krajinách, ale i zároveň
si odniesť čo najviac znalostí a skúsenosti z mode-
lových cvičení pre zavedenie EMAS-u v orgánoch
štátnej a verejnej správy. Ukončenie projektu sa
predpokladá v roku 2007. Aktuálne informácie nájdete
na www.emas4newstates.lv.

EMAS-ekologická riadiaca a kontrolná schéma, je
prístupná všetkým organizáciám, ktorých č innosť má
environmentálne vplyvy, poskytuje prostriedok na riadenie
týchto vplyvov a zlepšenie ich celkového environmentálneho
správania.

Cieľom EMAS-u je podporovať sústavné zlepšenie
environmentálneho správania organizácií, a to vytváraním
a uplatňovaním systémov environmentálneho riadenia v
organizáciách, tiež systematickým, objektívnym a pravi-
delným vyhodnocovaním č inností týchto systémov,
poskytovaním informácií o environmentálnom správaní a
otvoreným dialógom s verejnosťou a ostatnými zainte-
resovanými stranami a tiež aktívnym zapojením za-
mestnancov v organizácii.

Schéma nemá vplyv na existujúce zákony Spo-
ločenstva alebo na národné zákony a technické štandardy,
ktoré sa vzťahujú na environmentálne kontroly a neovplyv-
ňuje povinnosti spoločnosti a firiem, ktoré vyplývajú z týchto
zákonov a štandardov.

Bližšie informácie ako sa zaregistrovať a stať sa
nositeľmi značky EMAS sú uvedené v/vo:

• vyhláške MŽP SR č. 90/2004, ktorou sa
vykonáva zákon o systéme environmentálne
orientovaného riadenia a auditu,

• zákone č. 468/2002 Z.z. o systéme environ-
mentálne orientovaného riadenia a auditu
(EMAS) v znení zákona č. 587/2004 Z.z.,

• nariadení Európskeho parlamentu a Rady
(ES)č. 761/2001 z 19. marca 2001, ktorým sa
umožňuje dobrovoľná účasť organizácií v
systéme spoločenstva pre ekologické riadenie
a audit (EMAS),

• nariadení Rady (EHS) č. 1836/93 z 29.júna
1993, ktorým sa umožňuje dobrovoľná účasť
obchodných spoločností priemyselného
sektora v eko-riadení a audite spoločenstva
riadenia.

Erika Baranová, SCPC

ASPEK organizoval dňa 6.4.2005 seminár na
tému: Nové právne predpisy upravujúce problematiku
vôd. Nosnou témou boli nový zákon o vodách a
súvisiacich predpisoch a implementácia Rámcovej
smernice o vode č. 2000/60/EC. Za SCPC bola prí-
tomná Z. Kozempelová.

Dňa 4.5.2005 sa konal spoločný EIA a IPKZ
workshop v kongresovej hale Technopol-u v Bratislave.
Soňa Antalová a dánski hostia v rámci projektu EÚ
“Budovanie kapacít pre implementáciu EIA a IPKZ
direktív na regionálnej a lokálnej úrovni” prezentovali
návrhy na zmeny v implementácii zákonov EIA a IPKZ
a návrhy riešení identifikovaných spoločných prob-
lémov (v EIA a IPKZ). SCPC zastupovala Z. Ko-
zempelová.

V dňoch 17.a 18.5.2005 sa V. Fecková a Z.
Kozempelová zúčastnili Valného zhromaždenia ASPEK
na Donovaloch, ktorého súčasťou bolo pracovné
stretnutie členov ASPEK k uplatňovaniu zákona o IPKZ
za prítomnosti pracovníkov MŽP SR. Ďalšia časť
programu bola vyhradená diskusii k obsahovej náplni
činnosti ASPEK. Skúsenosti s prípravou environ-
mentálnych projektov s finančnou podporou zo zdrojov
EÚ predniesli zástupcovia NCHZ Nováky a Slovenskej
energetickej agentúry.

Dňa 18.5.2005 v Bratislave (SÚZA) sa konal
seminár „EC co-operation with the third countries“, ktorý
analyzoval možnosti a formy pomoci a spolupráce Slo-
venska a slovenských subjektov pre rozvojové krajiny.
Za SCPC bol prítomný T. Laurinc.

V. Fecková a R. Kruppová sa dňa 25.5.2005
zúčastnili konferencie TENVORS (www.tenvors.org),
ktorá sa konala v hoteli Dukla, v Bratislave. Témou
konferencie bol prínos trvalo udržateľného rozvoja pre
Európu. Trans-európska sieť TENVORS sa zaoberá
dlhodobým vzdelávaním v oblasti trvalo udržateľného
rozvoja regiónov (oblasti pôsobenia: miestna agenda
21, IPKZ, programy Leonardo da Vinci, eko-efek-
tívnosť, nebezpečné odpady, atď.).

mailto:scpc@scpc.sk
http://www.scpc.sk/
http://www.emas4newstates.lv
http://www.tenvors.org
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SÚTN poriadal dňa 2.6.2005 seminár o novej
norme STN EN ISO 14001:2005 a ďalších normách
radu ISO 14000. Cieľom seminára bolo informovanie
o zmenách v novej norme oproti vydaniu z roku 1996.
Ďalej sa hovorilo o súvislostiach EMAS s EMS podľa
ISO 14001 a o rozpracovaných normách v ISO/TC 207.

SCPC projekt CP-EE v Uzbekistane pokračoval
druhou misiou, ktorá sa uskutočnila na prelome
mesiacov máj a jún pod vedením V. Feckovej. Jej
cieľom bol tréning realizačného tímu čistejšej produkcie
a energetickej efektívnosti, tréning top manažmentu a
stretnutie správnej rady projektu. Misia bola úspešná.

Dňa 7.6. 2005 v Nitre sa naša kolegyňa E.
Baranová zúčastnila tréningu „Preverovanie systému
environmentálneho manažérstva“, ktorého súčasťou
bolo aj vysvetlenie požiadaviek novej normy ISO 14
001:2004. Tréning pokračoval 8.6.2005, kde nosnou
témou bolo „Preverovanie systému riadenia bezpeč-
nosti pri práci podľa požiadaviek špecifikácie OHSAS
18001:1999“.

Viac informácie o ďalších školeniach z oblasti
QMS,EMS, BOZP, IPKZ nájdete na www.scpc.sk.

Dňa 15.7.2005 sa R. Kruppová zúčastnila
školenia GIST (Get-in IST Projects) v Bratislave.
Školenie zamerané na softvérový nástroj pre MSP
(malé a stredné podniky) malo za cieľ uľahčiť prípravu
kompletného návrhu do 6. a 7. rámcového programu
EK.

V prípade záujmu o softvér informujte sa na
www.bic.sk/ist alebo u organizátora podujatia z firmy
Innova+ z Portugalska na www.inovamais.pt.

SCPC za podpory organizácií UNEP a  InWent
usporiadalo medzinárodný tréning na tému CP-EMIE
(Cleaner production&environmental management of
industrial estates) v dňoch 12.-14.9.2005 v Bratislave.
Tréning pod taktovkou lektorky Clark Garrette (UNEP)
rozoberal stratégie čistejšej produkcie a možnosti
zvyšovania efektívnosti a produktívnosti v podnikoch
situovaných v priemyselných parkoch a zónach.
Záverečná správa sa pripravuje v týchto dňoch a
nájdete ju na www.scpc.sk.

Naše kolegyne V. Fecková, Z.Kozempelová, E.
Baranová a R.Kruppová sa zúčastnil i školenia
pracovníkov certifikačného orgánu o európskych,
národných právnych a technických predpisoch vy-
medzujúcich EMAS (schéma environmentálneho
manažérstva a auditu) v dňoch 17.-18.8.2005 v Bra-
tislave. Program školenia zostavili Slovenská agentúra
životného prostredia a certifikačný orgán ASTRAIA
a pozostával z týchto hlavných tém:

· Schéma environmentálneho manažérstva
a auditu podľa nariadenia (ES) č. 761/2001

· Stanoviská k žiadostiam organizácií o re-
gistráciu z hľadiska plnenia predpisov v oblasti
starostlivosti o životné prostredie

· Funkcia environmentálneho overovateľa

Komplexnú literatúru k téme EMAS nájdete na
stránke www.europa.eu.int/comm/environment/emas/
dokuments/legislative-en.htm alebo čerpajte z na-
riadenia (ES) č. 761/2001 z 19.3.2001, rozhodnutia
Komisie č. 2001/681/ES zo 7.9.2001, odporúčania
Komisie č.2001/680/ES zo 7.9.2001 a z odporúčania
Komisie č. 2003/532/ES z 10.7.2003.

V ďalších číslach by sme vás radi viac oboz-
námili s pripravovaným zákonom EMAS a požia-
davkami na environmentálneho overovateľa.

 

Foto: http://www.inem.org/new_toolkit/

Britské veľvyslanectvo na Slovensku uspo-
riadalo v dňoch 20. septembra 2005 v hoteli Crowne
Plaza Konferenciu o  rozvojovej pomoci Afrike. Cieľom
konferencie bolo rozvinúť debatu k riešeniu proble-
matiky chudoby v rozvojových krajinách a prispieť
k formovaniu povedomia ľudí v Slovenskej republike
k solidarite a vzájomnej pomoci. Hlavným hosťom bol
p. M. Wickstead, riaditeľ Sekretariátu Komisie pre Afriku
(www.commissionforafrica.org). Za SCPC bola prí-
tomná J. Bálešová.

http://www.scpc.sk
http://www.bic.sk/ist
http://www.inovamais.pt
http://www.scpc.sk
http://www.europa.eu.int/comm/environment/emas/
http://www.inem.org/new_toolkit/
http://www.commissionforafrica.org)


 6         september 2005  Čistejšia produkcia

SCPC, s.r.o., Semianova 2, 831 03 Bratislava,
 Tel: 02-444 543 28, Fax: 02-442 590 15, e-mail: scpc@scpc.sk, web: http://www.scpc.sk/

Lisabonská stratégia
Z EÚ sa má stať nová diva, atraktívnejšia na

investovanie, prácu a život. K tomuto cieľu má jej po-
môcť nová stratégia EÚ, lisabonská agenda.

Nový Lisabon, schválený na summite v marci
2000 v Lisabone, volá po skutočných reformách
smerujúcich k zvýšeniu hospodárskeho rastu a tvorbe
pracovných miest. Stanovil si veľmi ambiciózny
strategický cieľ pre ďalšie desaťročie EÚ, a to vy-
budovať konkurencieschopnú a dynamickú ekonomiku,
založenú na vedomostiach, s väčšou sociálnou súdrž-
nosťou a vyššou mierou zamestnanosti. Dosiahnuť by
to mal cez dobudovanie vnútorného trhu a cez zvýšené
investície do vedy, výskumu a inovácií, ktoré následne
zvýšia produktivitu práce a posunú EÚ vpred. Kľú-
čovými slovami sa stávajú konkurencieschopnosť,
dynamika, kvalita a nové nápady.

Pôvodná Lisabonská stratégia z roku 2000
prešla zoštíhľujúcimi úpravami a v súčasnej podobe sa
koncentruje na menší počet dosiahnuteľných cieľov.
Dnes je jasné, že je nereálne predbehnúť do roku 2010
v konkurencieschopnosti USA, ale je reálne do roku
2010 vybudovať 6 miliónov nových pracovných miest,
vytvoriť liberálnejší vnútorný trh a zvýšiť vzdelanostnú
úroveň obyvateľstva.

Slovenská vláda sa prihlásila k lisabonskej
stratégií v roku 2004. Ministerstvo financií vydalo 24.
novembra 2004 Stratégiu rozvoja konkurencieschop-
nosti Slovenska do roku 2010, t.z. „Lisabonská stra-
tégia pre Slovensko“. Po verejnej diskusii a následnom
schválení vládou SR budú v priebehu 2. polroka 2005
pripravené detailné akčné plány pre jednotlivé priority
rozvoja konkurencieschopnosti Slovenska.

EK bude raz ročne hodnotiť a porovnávať, ako
si jednotlivé štáty počínajú v napĺňaní cieľov stratégie.
Členské štáty EÚ musia do 15. októbra predložiť EK
národné reformy, ktorými chcú plniť ciele stratégie.

Lisabonská stratégia sa stáva nosným doku-
mentom pre nové programové obdobie EK, pre FP7
2007/2013 (7. výskumný rámcový program).

Užitočné linky pre vás:
Lisabonská stratégia EÚ
http://europa.eu.int/comm/lisbon_strategy/index_en.html
Správa o stave zapojenia Slovenskej republiky do Lisa-
bonského procesu
http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/
6ABD8BD3F8C1EDDBC1256D630036135C?OpenDocument

Stanovisko Slovenskej republiky k Správe Wima Koka k
príprave strednodobého hodnotenia Lisabonskej stratégie
http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/
D13809AAFC193DD5C1256F82002F63A6?OpenDocument

Renata Kruppová, SCPC
Zdroj: Internet, Trend (február, máj 2005), SME

Innovact 2005
4.-5. októbra 2005, Reims, Francúzsko

Európske fórum pre inováciu a rast podnikov
usporiada začiatkom októbra konferenciu Innovact vo
francúzskom meste Reims. Ide o 10. výročie s pred-
pokladanou návštevnosťou cez 4000 účastníkov z celej
Európy, kde sa predstavia, počtom 200, nové európske
spoločnosti a podniky. Budú sa udeľovať odmeny
v hodnote 50 000 eur a uskutoční sa okolo 40 uda-
lostí s vysokou úrovňou.

Program konferencie Innovact sa bude niesť
v znamení inovácie, podnikania, trvalo udržateľného
rozvoja a nových materiálov. Viac informácií nájdete
na http://www.innovact.com/index_gb.php3.

Konferencia
Trvalo udržateľný rozvoj 2005

13.-14. októbra 2005, Basel, Švajčiarsko

Konferencia bude pojednávať o vývoji a stra-
tégiách trvalo udržateľného rozvoja za posledných 20
rokov, od strategickej Brundtlandovej správy („Naša
spoločná budúcnosť”) po miestnu agendu 21 a sú-
časné iniciatívy. Témy konferencie sa budú dotýkať
turizmu, energie, poľnohospodárstva, priemyslu, mo-
bility, vzdelávania, politiky a služieb. Viac o účasti
a poplatku konferencie sa dozviete na www.isc2005.ch.

“Udržateľný rozvoj je taký rozvoj, ktorý umožňuje
uspokojovať súčasné potreby bez obmedzenia

možností budúcich generácií” .
(G.H. Brundtlandová, “Naša spoločná budúcnosť”, 1987).

Konferencia
Prevencia znečistenia a trvalo udržateľný rozvoj

15.-16. december 2005, Maribor, Slovinsko

Medzinárodné podujatie ponúka platformu na
výmenu informácií a vedomostí z oblasti trvalo
udržateľného priemyselného rozvoja. Nosné témy sú
optimálne využívanie materiálov a energií, prevencia
znečistenia a právna podpora pri zvyšovaní efektívnosti
v priemyselných procesoch a riadeniach. Podrobnejšie
informácie nájdete na www.ipsd.info.

       Z domova i zo sveta

Svet

mailto:scpc@scpc.sk
http://www.scpc.sk/
http://europa.eu.int/comm/lisbon_strategy/index_en.html
http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/
http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/
http://www.innovact.com/index_gb.php3
http://www.isc2005.ch
http://www.ipsd.info
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Kniha
Masaaki Imai, KAIZEN

Kaizen je japonské slovo pre neustály rast a
spôsob, ako dosiahnuť najlepšie výsledky pri vy-
naložení minimálnych nákladov. Opiera sa o silný
inovačný duch, tvrdú prácu a oddanosť veci. Metóda
je zameraná na zefektívnovanie chodu spoločnosti,
firmy a umožnuje dosahovať lepšie výsledky pri použití
rovnakých zdrojov. Princíp filozofie je: “ Načo kúpiť no-
vých ľudí, keď môžete použiť mozgy svojich vlastných
zamestnancov, ktorých si už platíte”. Knihu získate vo
vydavateľstve Computer Press, s.r.o. na adrese Hatta-
lova 12/A, 831 03 Bratislava.

Nová príručka “Eko na to?”

Príručka je plná nápadov, ktoré pomôžu pre-
meniť domácnosť na miesto harmonickejšie, zdravšie
a environmentálnejšie a je venovaná najmä tým, ktorí
majú záujem zlepšiť životné prostredie svojej do-
mácnosti alebo pracoviska. Príručka bude po častiach
zverejnená na web stránke www.ekoporadna.sk.

rok 2005. V rámci schváleného rozpočtu sú finančné
zdroje používané najmä na podporu činností v ob-
lastiach kultúrnej spolupráce, vedeckej výmeny a
výskumu, vzdelávania,výmeny mladých ľudí, cez-
hraničnej spolupráce a podpory turizmu. Finančný
príspevok Fondu nesmie presiahnuť 50% celkových
nákladov na projekt a maximálna čiastka pridelená
jednému projektu je 4 000 eur.

Viac informácií získate prostredníctvom emailo-
vej adresy smallgrant@visegradfund.org.

37. konferencia vodohospodárov v priemysle
7. - 9. november 2005, Liptovský Ján

Program konferencie pozostáva z premietania
odborných filmov, výkladu zákonov zameraných na
vodné hospodárstvo, analyzuje funkciu vodohospodára
a rozoberá význam dobrovoľných iniciatív pri riešení
environmentálnych vplyvov.... Podrobnejšie informácie
získate na kontakte dubova@svf.stuba.sk.

Doma

POMOC TATRÁM

Prešovský samosprávny kraj organizuje dobro-
voľnú pomoc pri odstránení následkov zimnej kalamity
2004. Cieľom akcie je pomoc Tatrám formou aktívnej
práce v teréne (6 hodín denne) na základe usmernenia
pracovníkov podieľajúcich sa na odstránení zimnej
kalamity. Účasť je dobrovoľná a účastníci majú bez-
platne zabezpečenú stravu a ubytovanie v Tatranskej
Lomnici. V prípade záujmu sa môžete prihlásiť na tel.č.
051/7460 457 alebo 0907 922 282 v týchto termínoch:
2.10.-8.10.2005, 9.10.-15.10.2005, 16.10.-22.10.2005,
23.10.-29.10.2005.

Slovenský deň controlling-u
18.október, 2005

Národné Tenisové centrum, Bratislava

Možnosť podeliť sa o svoje skúsenosti s imple-
mentáciou zmien a o zdokonalenie controllingu v
podnikovej praxi budú mať top manažéri, konatelia,
pracovníci z oblasti stratégie, controlling-u a projektoví
manažéri dňa 18.10. 2005 v Bratislave. Viac o pro-
grame slovenského dňa controlling-u nájdete na
www.skms.sk.

III. medzinárodný workshop
„Odpady bez hraníc“

25.-26. októbra 2005, Banská Bystrica

Cieľom worskhopu je prezentácia slovenských
a maďarských podnikateľov v oblasti odpadového
hospodárstva a diskusia o možnostiach spolupráce
a situácie na trhu. Podrobnejšie informácie nájdete na
adrese dupej@sazp.sk.

Malé granty
Medzinárodného višegrádskeho fondu

Termín grantovej uzávierky pre zapojenie sa do
programu Visegrad Fund Malé granty je 1. december
2005. Program sa týka projektov rozvoja spolupráce
medzi subjektmi krajín V4 v rozpočte 448,000 eur na

http://www.ekoporadna.sk
mailto:smallgrant@visegradfund.org
mailto:dubova@svf.stuba.sk
http://www.skms.sk
mailto:dupej@sazp.sk
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Do vašej pozornosti

Redakčne zodpovedná: Renata Kruppová,
SCPC, s.r.o., Semianova 2, 831 03 Bratislava,

Tel: 02-444 543 28, Fax: 02-442 590 15, e-mail: kruppova@scpc.sk

Podnikáme v EÚ

V súčasnej dobe sa rozlišujú dve právne formy,
ktoré umožňujú spoločný celoeurópsky postup a výkon
podnikateľskej činnosti subjektov z rôznych členských
štátov vytvorením spoločnosti s vlastnou právnou sub-
jektivitou, nezávislou od právnej subjektivity spoloč-
ností, ktoré takýto subjekt vytvárajú.
Týmito dvoma právnymi formami sú:

· EEIG/Európske zoskupenie hospodárskych
záujmov/European Economic Interest Group-
ing

· SE/Európska akciová spoločnosť/Societas
Europea

EEIG
Základným právnym dokumentom je Naria-

denie Rady č.2137/85 z 25.7.1985 a zákon SR č.177/
2004 Z.z. o európskom zoskupení hospodárskych
záujmov, ktorý mení a dopĺňa zákon č.595/2003 Z.z.
o dani z príjmov s účinnosťou od 1.5.2004.

EEIG pomáha podnikať podnikateľským sub-
jektom z rôznych členských štátov. Poskytuje možnosť,
ako realizovať a zvýšiť podnikateľské zámery v druhých
členských štátoch bez straty identity a nezávislosti.
Výhody EEIG:

· Flexibilný nástroj podpory vzniku a rozvoja
jednotného trhu;

· Má právnu subjektivitu a spôsobilosť na práv-
ne úkony;

· Rozvíja spoluprácu subjektov v rámci celej EÚ;
· Rozvíja hospodársku činnosť a zvyšuje výsled-

ky činnosti, ale prvotným cieľom nemôže byť
vlastný zisk;

· Činnosť EEIG musí byť spojená s aktivitou
jeho členov a nesmie byť viac ako pridružená;

· Nie je kapitálovou spoločnosťou, nemusí preto
vytvárať základné imanie;

· Pre založenie EEIG nie je potrebný žiadny
základný kapitál a môže využívať rôzne formy
financovania, vrátane grantov EÚ;

· Spája rôzne členské subjekty.
Nevýhody EEIG:

· Spoločné a nerozdielne ručenie za záväzky
EEIG

· EEIG nesmú získavať verejné zdroje finan-
covania

· Jazykové bariéry

Viac informácií: http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/
lvb/l26015.htm
http://www.perspective-eeig.com/
frame.html

SE
Základnými právnymi dokumentmi, ktoré

upravujú právomoci SE sú Nariadenia Rady (EC) č.
2157/2001 dňa 8.10.2001, Smernica Rady č. 2001/86/
EC z 8.10.2001 a zákon SR č.562/2004 Z.z. o eu-
rópskej spoločnosti a o zmene a doplnení niektorých
zákonov, s účinnosťou od 1.11.2004.

SE je spoločnosť založená vo forme verejnej
spoločnosti s ručením obmedzením za podmienok
a spôsobom uvedeným v Nariadení, pričom jej imanie
je rozdelené na akcie.
Výhody SE:

· Možnosť pôsobenia v celej EÚ bez obmedze-
nia;

· Rýchly a flexibilný presun sídla – pri presune
sídla SE z jednej krajiny do druhej nebude po-
trebné spoločnosť zrušiť v tom členskom štáte,
v ktorom dovtedy pôsobila. Spoločnosť zosta-
ne zachovaná, zmení sa len hlavné sídlo;

· Jednoduchšie a výhodnejšie získavanie kapi-
tálových prostriedkov – právna úprava eu-
rópskej akciovej spoločnosti zaručuje rovnakú
ochranu veriteľom a akcionárom vo všetkých
členských krajinách EÚ, čím sa eliminuje
neistota spôsobená veľkým počtom rôznych
legislatívnych úprav;

· Úspory nákladov, keďže ide o  jednotnú nad-
národnú európsku spoločnosť založenú podľa
práva EÚ a riadiacu sa jednotnou právnou
úpravou a neudržiava zložité siete dcérskych
spoločností, spadajúcich pod rôzne právne
systémy.

Nevýhody SE:
· SE môže mať problém, či určitá právna oblasť

je regulovaná nariadením EÚ, alebo či sa riadi
právnym systémom krajiny, v ktorej má SE
sídlo;

· Neexistencia preferenčného daňového re-
žimu;

· Proces presunu sídla spoločnosti býva kom-
plikovaný, keďže sa musí riadiť rôznymi bez-
pečnostnými nariadeniami chrániacimi záuj-
my veriteľov spoločnosti.

Viac informácií: http://www.union-network.org/
unieuropanews.nsf/
EuropeanCompany?openpage

Renata Kruppová, SCPC
Zdroj: Brožúra Podnikanie v EÚ,

edícia Verlag Dashoffer

mailto:kruppova@scpc.sk
http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/
http://www.perspective-eeig.com/
http://www.union-network.org/

